
浙教版科学八年级下册第二章综合测试卷

可能用到的相对原子质量 H-1,C-12,O-16,N-14，S-32

一、选择题（共 15 个小题；每小题 2分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的）

1.下列图片中，属于模型的是（ ）

A．冬奥会会徽 B．冬奥会场馆沙盘 C．冬奥会冰球项目标志 D．场馆内禁止吸烟标识

2.科学家获得了极具理论研究意义的 N4分子，N2、N4分子结构如图所示。下列有关 N4的说法正确的是

（ ）：

A．N4由 2个 N2分子构成

B．N4中 N的化合价为+4价
C．N4是一种单质

D．N4与 N2的组成元素相同，因此化学性质相同

3.我们考试填涂答题卡专用的 2B铅笔如图甲，其笔芯主要成分是石墨和黏合剂，石墨由碳原子直接构成，

碳原子结构模型如图乙所示，下列有关说法正确的是（ ）

A．电子在离核远近不同的区域中运动

B．所有原子中，质子数＝中子数＝核外电子数

C．质子和中子由更小的、不能再分的夸克构成

D．中子的质量相对于带电的质子和电子，可以忽略

4. 为了实现低碳生活，很多电动汽车厂家采用了新型材料钴酸锂

(LiCoO2)作为锂电池的正电极，其中 Li 的化合价为+1，则此化合物中钴(Co)的化合价为( )
A．+1 B．+2 C．+3 D．-3

5.我国科学家利用“天眼”在银河系内发现了 9颗中子星。在中子星，巨大的压力将核外电子压缩到原子核

中，电子与质子“中和”为中子，整个中子星就是由这样的原子核紧挨在一起形成的。以下对中子星和

中子的猜想错误的是（ ）

A．中子星不显电性 B．中子星上存在丰富的氢离子

C．中子星的密度远大于地球 D．中子的质量大于电子

6.有些年轻人喜欢染发，染发时一般要用到一种着色剂——对苯二胺，它是一种有毒的化学药品，有致癌性，

会对染发者的身体带来伤害，其分子结构如图所示。下列有关对苯二胺的说法合理的是（ ）m
A．对苯二胺由 C、N、H三种原子构成

B．每个对苯二胺中分子含 58个质子

C．对苯二胺分子由 3种元素组成

D．对苯二胺中氢元素和氮元素的质量比为 4：1
7.国产大型客机 C919部分机身采用了新型的铝锂合金，这种材料具有较高的强度和适宜的延展性。铝锂合

金中的铝（Al）元素和锂（Li）元素的本质区别是（ ）

A．原子质量不同 B．元素符号不同 C．原子的质子数不同 D．原子的电子数不同

8.核电设施泄漏产生辐射时，人们需服用含碘元素的药物以保障碘在甲状腺里达到饱和。碘元素在周期表中

的信息及碘原子的结构示意图如图所示，下列说法正确的是（ ）

A．图中 n的值为 5 B．碘原子的质子数是 53



C．碘原子的相对原子质量是 126.9g D．碘元素是金属元素

9.小柯学习科学知识时很懂得联想和类比。他想书本上说卢瑟福研究发现的原子结构模型叫太阳系模型,如
果把八大行星看作是原子中的八个核外电子的话,那么( )
A.“太阳”相当于一个原子 B.“太阳”中肯定有八个中子

C.“太阳系”相当于一个碳原子 D.“太阳”中肯定有八个质子

10．化学用语是国际通用的化学语言，下列化学符号及含义正确的是（ ）

A．“2H”表示 2 个氢分子 B．“Na”既可以表示一个钠原子，也可以表示一个钠元素

C．Mg
2
+、S

2
﹣、 中的“2”都表示离子所带电荷数 D．由铝元素和氧元素组成的化合物的化学式为 AlO

11.下列四幅元素含量示意图中，能表示地壳中元素含量分布的是（ ）

A． B． C． D．

12.瑞德西韦一度被认为是治疗新冠肺炎较为有效的药物，其主要成分的化学式是 C27H35N6O8P,对此分析可

得出的信息是（ ）

A．相对分子质量为 602g B.1个 C27H35N6O8P分子中有 35个氢原子

C．该分子由五种元素组成 D.该物质中氢元素的质量分数最大

13.如图所示的四位同学描述的是同一化学符号，此化学符号是

（ ）

A．O3

B．HCl
C．SO42

﹣

D．NO2

14.如图是元素周期表的一部分，下列说法正确的个数有（ ）

①M、X、Y、Z都是非金属元素

②M的原子序数与 Z的最外层电子数相等

③X、Y的最外层电子数相同，属于同一周期

④Y的原子核外有三个电子层

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个
15.作为相对原子质量标准的碳－12可以写成 12C。一个 12C原子的质量为 a kg，一个 12CO分子的质量为 b kg。

若以 12CO分子中的一个氧原子质量的 作为相对原子质量的标准，则 12CO2的相对分子质量是（ ）。

A. B. C. D.

二、填空题（每空 2 分，共 26 分）

16.1869年，门捷列夫发现了元素周期律，使得科学学习和研究变得有规律可循。如图列出的是 1~18号元

素的部分最高正化合价和最低负化合价。请回答下列问题。

（1）16号元素的原子核外电子数为 ，

推测该元素最高正化合价为 ，



（2）从图中我们可以发现一些规律： (写一条即可)

17.目前许多国家都在大力进行氚氘热核聚变自持反应堆的研究开发，并已取得了重要进展。如图为核聚变

的示意图，其中①②③表示三种原子，“●”、“〇”、“〇”表示原子中的不同微粒，③是 元素

的原子，①②③中属于同种元素的原子是 （ 选填序号），该核聚变是 化学变化（ 选填“是”

或“不是”）。

18.下表是国家对“饮酒驾车”和“醉酒驾车”的界定标准：白酒、红酒和啤酒中均含有乙醇(俗称酒精，化学式

为 C2H5OH)，饮酒后酒精可进入人体血液中。请回答下列问题：

饮酒驾车 20毫克/100毫升≤血液中的酒精含量<80毫克/100毫升

醉酒驾车 血液中的酒精含量≥80毫克/100毫升

（1）乙醇(C2H5OH)分子中碳、氢、氧原子的个数比是 C：H：O= 。

（2）某人饮酒后驾车，被交警发现，经测定其每 100 毫升血液中酒精含量为 93毫克，属于 驾车。

19.在科学学习过程中，常常要用到分类的方法，利用分类的方法学习科学，可以起到事半功倍的效果。现

有①人体呼出的气体；②五氧化二磷；③酒精；④液态氮；⑤四氧化二氮；⑥固体二氧化碳；⑦氩气；

⑧澄清石灰水。用序号填空：含有氮分子的是 ；由原子直接构成的物质是 。

20.近期，小明在网络上看到一则新闻：《某品牌指甲油被检出三氯甲烷含量严重超标》。为此，他查阅了

相关资料：

材料 1：三氯甲烷(CHCl3)是一种无色透明液体，有特殊性气味，易挥发，超剂量使用有致癌可能性。在

医学上，常用作麻醉剂；工业上，可用作抗生素、香料等的溶剂。

材料 2：低浓度的三氯甲烷可被制成消毒剂，而过量的三氯甲烷对人体危害较大。相关标准规定，封闭

空间内三氯甲烷的最大接触浓度为 20毫克/立方米，超过该浓度有可能引起中毒。

材料 3：指甲油能在指甲表面形成一层耐摩擦的薄膜，具有保护作用。其成分一般由两类成分组成，一

类是色素等固态物质；另一类是丙酮、乙酸乙酯等溶剂，这两种物质易燃易爆，长期吸入对神经系统可能

产生危害。

（1）三氯甲烷中碳和氢元素的质量比为 。

（2）美甲店里通常有刺鼻的气味，这是溶剂挥发后气体产生的现象。该现象称为 。

（3）结合材料信息，小明认为可以不定期使用符合国家标准的指甲油，理由是 。(可多选)

A．指甲油可以在指甲表面形成薄膜，保护指甲

B．指甲油中的溶剂皆易燃易爆，具有安全隐患

C．观察发现有大量成年女性在使用指甲油

D．三氯甲烷的浓度只要不超过规定值，对人体没有危害

E．丙酮是指甲油的主要溶剂之一，会刺激人体神经系统



三、实验探究题（每空 2 分，共 32 分）

21.人们为了弄清原子结构的奥秘，经历了漫长的探索过程。尤其是英国科学家卢瑟福为原子结构模型的建

立作出了巨大贡献，他于 1911年进行了著名的

α粒子轰击金箔实验。

【实验装置】如图甲所示：①α粒子发生器﹣

﹣放射性物质放出α粒子（带正电荷），质量

是电子质量的 7000倍；②金箔﹣﹣作为靶子，

厚度 1μm，重叠了 3000层左右的原子；③探

测屏﹣﹣α粒子打在上面发出闪光。

【实验现象】如图乙所示：绝大多数α粒子穿过金箔后仍沿原来的方向前进，但是有少数α粒子却发生了偏

转，并且有极少数α粒子发生较大的偏转甚至像是被金属箔弹了回来。

【分析解释】

（1）若原子的质量、正电荷在原子内均匀分布，则α粒子 （选填“会”或“不会”）发生偏转。

（2）卢瑟福认为“除非原子的大部分质量集中到了一个很小的结构上”才会出现上述现象。他说的“很小

的结构”指的就是我们现在所说的 ，推测原子中存在这个“很小的结构”的证据是 。

（3）绝大多数α粒子穿过金箔后方向不变，说明 。

22.隔夜菜是否能吃，主要在于烧熟后的隔夜菜中亚硝酸盐含量的变化是否符合食品安全要求。蔬菜中的硝

酸盐来自生长过程中所施氮肥，空气中微生物(如硝酸盐还原菌)进入到蔬菜中，会产生一种还原酶，使蔬菜

中的部分硝酸盐还原成亚硝酸盐。烧熟后的菜在食用和保存阶段都会有一些细菌进入：做熟的蔬菜更适合

细菌生长。某研究小组对烧熟的菜中亚硫酸盐含量做了测试，数据如下表：盖有保鲜膜的菜肴在 4℃的冰箱

中放置不同时间的亚硝酸盐含量(单位： mg/kg)

菜肴 半小时 6小时 18小时 24小时

炒青菜 0.6861 0.7982 4.3333 5.3624

韭菜炒蛋 1.8153 1.9249 2.8390 5.6306

红烧肉 2.4956 4.2558 4.0668 5.5188

红烧鲫鱼 / 2.0948 3.2300 7.2397

将一份红烧鲫鱼样本(不盖保鲜膜)在常温下放置 4小时，测定其亚硝酸盐含量为 8.9483mg/g。
请根据以上材料，回答下列问题：

（1）亚硝酸盐中含有亚硝酸根离子 NO2
−，其中氮元素的化合价是 价。

（2）根据表中的数据，菜中的亚硝酸盐含量变化的共同规律是： ；

（3）要使烧熟后的隔夜菜中亚硝酸盐含量尽可能低，保存的条件应该是 ；

（4）用多种菜做实验的目的是 。

23.阅读下列材料，并回答问题：

水 二氧化碳 生成的氧气

第一组 H2O C18O2 O2



美国科学家鲁宾和卡门利用同位素标记

法对光合作用进行了探究。他们用氧 18
同位素分别标记水和二氧化碳中的氧元素，使它们分别成为含氧 18的水（氧的相对原子量为 18）和含氧

18的二氧化碳。未标记的为原子量是 16的氧原子，然后他们分两组进行实验，两组实验所用的植物、光照

及其他条件都相同，实验结果如下表所示：

注：H218O---氧 18水，C18O2---氧 18二氧化碳，18O2---氧 18氧气

（1）该实验所探究的问题是：光合作用释放的 中的氧元素究竟是来自水还是二氧化碳？

（2）该实验得出的结论是： 。

（3）H218O这种水它的相对分子量是 。

24.菠菜是一种营养价值很高的蔬菜．小明同学为了研究菠菜汁的成分，进行如下实验：

①称取 10g新鲜菠菜，用小刀切成碎块，放在研钵中加入 10mL丙酮（一种液体溶剂），研磨成浆状物．

②将①中得到的浆状物进行过滤．

③将②所得到的汁液，放在小烧杯中．

④将一张滤纸条的一端垂直放入上述小烧杯中（如图甲所示）．

3～5min后可观察到液体沿滤纸上升，并分成明显的色带（如图乙所示）．从下到上依次为绿色、黄色和桔

黄色等．试回答下列问题：

（1）菠菜汁属于 （填“纯净物”或“混合物”）；

（2）人们常说菠菜中含有丰富的铁质，这里的“铁质”指的是（ ）

A．分子 B．原子 C．元素 D．单质

（3）请从分子的角度说明，滤纸上依次出现不同颜色色带的原因是 。

（4）实验步骤②中需要的玻璃仪器是（填仪器名称） 。

（5）你认为此实验的方法在生产和科学实验中有什么应用？ 。

四、计算题（第 25 题 4 分，第 26 题 8 分，第 27 题 6 分 ）

25．治疗新冠患者用到的中医药“金银花”，成效明显。中医药中“金银花”的有效成分“绿原酸”具有抗菌杀毒

的作用，其化学式为 C16HxO9。已知绿原酸的相对分子质量为 354，请你计算：

（1）C16HxO9 中 x = 。

（2）“绿原酸”中碳元素和氧元素的质量比为 。

26．某化肥厂产品包装广告如下：

（1）硝酸铵中氮与氧的原子个数比为 。

（2）硝酸铵是由 种元素组成的；

第二组 H218O CO2 18O2



（3）硝酸铵分子中硝酸根（NO3﹣）中氮元素化合价为+5价，则铵根（NH4+）中氮元素的化合价为 价；

（4）通过计算说明该广告否真实？

27.2023 年 8 月 24 日，日本不顾国际上的反对，私自将福岛核电站的核废水排放入海洋中。而这一举动，

引发许多老百姓疯狂囤盐。因为老百姓们认为食盐中的碘元素能防核辐射。

材料一、生理学上，人体碘的主要来源是甲状腺的吸收，从而产生甲状腺激素。切尔诺贝利的经验表明，

放射性碘是切尔诺贝利事故影响民众健康的主要因素，它导致超过 5000 个儿童甲状腺癌病例的发生；而碘

化钾（KI）是稳定性碘，也即日本政府在事故发生时发放给民众的碘片，它可以使甲状腺内的碘饱和从而

阻止放射性碘的摄入。

材料二、碘盐中碘的存在形式为碘酸钾（KIO3），在人体胃肠道和血液中转换成碘离子被甲状腺吸收利用。

2012 年我国将生产环节的碘含量出厂不低于 35mg/kg 下调为平均 30mg/kg，按人均每天食用 10g 碘盐计算，

可获得 0.3mg 碘。

请结合材料分析以下问题：

（1）甲状腺激素由甲状腺分泌，其固体为白色针状晶体，无臭、无味。它的化学式为 C15H11O414N，其中 C、N

元素的质量比为 。

（2）碘片中碘的存在形式为碘化钾（KI），含量为每片 100mg，按照碘盐 30mg/kg 含碘量来计算，成人需

一次性摄入碘盐约 kg，才能达到预防的效果。这个食用量远远超出人的正常摄入量，所以依靠吃含

碘盐是不能起到防核辐射的效果的。

（3）随着科学研究的深入，部分民众尤其是沿海地区的居民对是否应该全民食用加碘盐提出了质疑。下列

事实中属于支持食用加碘盐的有 。（可多选）

A．沿海地区的居民通过食用含碘丰富的海产品，就能从食物中获得丰富的碘。

B．我国大部分为内陆地区，远离大海，缺碘较严重。即使是沿海地区，由于饮食习惯等原因，大部分民众

碘含量仍然偏低。

C．通过碘盐补充的碘虽然不会超过安全标准，但加上食物和饮水中摄入的碘，能导致碘摄入过量而影响人

体健康。

D．长期摄入过量的碘可能导致甲状腺功能减退及自身免疫性甲状腺炎。

E．与碘缺乏症带来的危害相比，碘过量导致的疾病风险相对要小得多。


